

## 六年級 學生佳作—議論文

### 《論孝順》 6A 陳冠宏

孝順是甚麼？孝順是子女對父母的一種尊重，也是一種優良的傳統。我覺得孝順是十分重要的。

在中國人的觀念中，「孝」是一種十分重要的道德標準。中國人有所謂「百行以孝為先」，還有中國的聖人孟子也說過：「惟孝順父母，可以解憂。」可見一個人講究孝順是多麼的重要。

孝順可以報答父母的養育之恩。據說烏鴉在母親親口哺育長大後，當母親年老體衰，不能覓食或者雙目失明，飛不動的時候，牠的子女就四處去尋找可口的食物，啄回來嘴對嘴地餵到母親的口中，報答母親的養育之恩。禽鳥也知道孝順父母，何況是人呢？

作為子女，我們可以怎樣孝順父母呢？首先，父母希望我們在學校努力讀書，遵守校規，以完成父母對我們的期望。在家裏，我們可以幫忙做家務，照顧兄弟姊妹，減輕父母的負擔，都是一種孝順父母的表現。「身體髮膚，受之父母。」如果我們能愛惜自己的身體：例如保持均衡飲食，充足的睡眠……也是一種孝順父母的表現，孝順就是如此簡單。

總之，孝順父母與我們的品格修養緊緊地連在一起。讓我們做一個孝子賢孫，發揚中國傳統美德。

### 《論孝順》 6B 李思彤

孝順是甚麼？孝順是指兒女的行為應尊重父母，家裏的長輩以及先人的良心意願，不至於做錯而使他們蒙羞，是一種穩定倫常關係的表現。我覺得對家人孝順是十分重要的。

首先，孝順是中華民族的傳統美德，能表現我們的品德修養。漢文帝劉恆，他以仁孝之名，聞於天下，侍奉母親從不懈怠，甚至於母親所要喝的湯藥，他也要親自試過才放心給母親服用。

其次，孝順是每個子女應盡的責任。《勸孝歌》裏說：「十月胎恩重，三生報答輕。」莎士比亞也說：「母愛勝於萬愛。」可見一個人是否孝順是多麼的重要。

再者，孝順可以有意外收穫。舜，傳說中的遠古帝王，五帝之一，相傳他的父親及繼母、異母弟，多次想害死他。舜毫不嫉恨，仍對父親恭順，對弟弟慈愛。他的孝行感動了天帝。舜在厲山耕種，大象替他耕地，鳥代他鋤草。帝堯聽說舜非常孝順，把兩個女兒娥皇和女英嫁給他。

或者你會說：「現在的年輕人大都只顧自己，他們忙着工作，都沒有時間照顧父母，倒不如把父母送去老人院住吧！」我並不同意這種說法。小時候，父母也要工作賺錢養育你，他們還要花更多的時間陪你玩、陪你學習，他們沒有把你送給別人養，你卻說要將父母送去老人院，你覺得這樣做對得起自己的良心嗎？

總括來說，尊重和關心父母是子女應盡的責任，孝順是與我們的品格修養緊緊地連在一起的，孝順是十分重要的。



## 《論孝順》 6C 馮芷澄

古語有云：「百善孝為先。」中國自古以來，是一個崇善倫理道德的禮儀之邦，一向講究孝義和孝道。現今社會，為人子女者，也應該要懂得孝順父母。

孝順，是中華民族的傳統美德，能表現出一個人的品德修養。在名人孝順故事中，就有《扇枕溫衾》的黃香。夏天天氣炎熱，黃香擔心父親熱得睡不着，又會被蚊子叮咬，常常在他父親就寢前，拿扇子把父親用的枕頭和席子扇涼，把蚊子趕跑，然後才請父親去睡。冬天天氣很冷，他怕父親受凍，就先躺在冰涼的牀鋪上，用自己的體溫來暖父親用的被窩和褥子，然後才請父親上牀休息。一個年僅九歲的孩子，也懂得這樣盡孝道，連皇帝也表揚黃香的孝心。

究竟我們要怎樣才能做到孝順呢？其實也不算困難，只要有心就能做到。例如：父母工作忙碌，偶爾也會感到疲倦，腰酸背痛，這時候，我們可以幫他們按摩一下，減輕他們的疲倦感覺。又或者幫忙做一些家務，以減輕他們的負擔。長大以後，做一個好人，做好自己，免得父母為自己擔心。以上種種，都是孝順的一種表現。

子女孝順父母，能讓生活過得更美好。孟子曰：「惟孝順父母，可以解憂。」意思是只有孝順父母，才可以排解憂愁。父母是我們的精神支柱，我們孝順父母，他們喜至心生，我們又有何憂呢？

最後，不孝的人將受到社會的譴責。現今在社會上，就是有些人不懂得孝順父母，令父母傷心流淚。早前有一則新聞，講述一位父親，把自己房子的業權交給兒子後就被兒子趕走了，變得無家可歸，流落街頭。在這則新聞中的兒子，不但沒有對父親盡孝道，反而做出了大逆不道的行為，簡直令人髮指，受人唾棄。

父母經過長年累月，費勁心血把子女養育成人，我們應該懂得孝順父母，來表達他們對我們的養育之恩。正如孔子說：「百行以孝為先。」因此，孝順是十分重要的。

## 《論孝順》 6D 溫立仁

孝順是甚麼呢？孝順是尊敬長輩的好表現，它能夠令社會和諧。父母是我們最親密的人，古語有云：「百行以孝為先」，所以孝順是十分重要的。

第一，孝順是中國人的傳統美德。例如：花木蘭知道父親要去從軍，她不希望父親會受到從軍之若，所以便刻意假扮男裝，為父親出征打仗。她的孝心為後世讚頌，名流千古，可見孝順是基本道德規範。我們身為中國人，要好好孝順父母。

第二，孝順可以獲得別人的讚揚。例如：子路早年家中貧窮，自己常常採野菜做飯吃，卻從百里之外負米回家侍奉雙親，即使做了高官，也不忘想起已死去的父母，因為這件事，孔子就讚揚他。所以，孝順可以得到別人的讚揚。

第三，孝順能讓我們成為子女的榜樣。當子女看見我們孝順的好行為，就會潛移默化地學習；相對而言，當你做了不孝順的行為，子女也會學習，他們也會仿效你們的行為，日後也不會孝順你。

雖然孝順很重要，但是也不要盲目順從父母的話。當父母做錯事，並要求你跟着做時，就應立刻糾正他們，因為這會陷父母於不義之中，也是不孝。

總括而言，孝順是很重要的，我們應該好好對待父母，以報答他們的養育之恩。

